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恩民政函〔2021〕2号

巴中市恩阳区民政局
关于区政协二届七次会议第13号提案答复的函

杜娟委员：
[bookmark: OLE_LINK2]您提出的《关于加快发展健康养老服务工作的建议》（第13号提案）收悉，现答复如下：
[bookmark: _GoBack]恩阳区辖18个镇（街道），309个村（社区），总人口65万人。其中60岁以上老人130876人，80岁以上高龄老人11604人，百岁老人48人。约占全区总人口的20%；预计到2030年全区老龄化程度占比达27%，老年人群体呈现基数大、增速快、寿龄高、空巢多等特点。
全区健康养老服务工作的基本思路
认真落实习近平总书记关于养老服务工作重要指示精神，紧紧把握国家实施乡村振兴战略、积极应对人口老龄化战略，以促进城乡基本养老服务均等化为着力点，以筑牢底线补齐短板为突破口，推进城乡养老服务统筹发展，争取到2025年基本建立城乡融合发展的基本养老服务制度，形成布局完善、功能互补、统筹衔接的中心城区、各片区、镇（街道）、村（居）四级养老服务网络，各类养老床位规模达到5000张，每千名老人拥有养老床位40张，其中机构护理型床位数不低于60%；城市社区养老服务设施覆盖率达80%以上，农村社区（村居）覆盖率达 70%以上；失能、失智老人平均养老服务覆盖率达 70%以上，其中城区覆盖率达 85%，中心场镇不低于70%。基本满足城乡特困人员、困境老人、失能（智）老人、重度残疾老人养老需求。城镇普惠养老蓬勃发展，有力促进养老服务业和养老产业转型升级，加快聚集城市人气、促进养老健康消费。基本构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的城乡养老服务体系。
重点举措 
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK3]统筹推进城乡养老服务体系建设、提升基本养老公共服务水平 根据省委关于“精准实施服务供给侧改革，健全基本公共服务体系，加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系”的要求，鼓励老年人家庭进行适老化改造工程（试点），以改善老年人的居家生活环境、提升生活自理能力和居家生活品质，现在城区登科、文治正积极推进该项目实施（计划投资28万元、改造280余户）；认真贯彻“普惠养老”并实施落地，推进以片区为中心的区域性一体化养老服务，将农村分散供养条件较差和失能半失能的特困老人集中到公办敬老院生活养老；在满足农村特困老人集中供养的前提下，向有服务需求的老人提供日间托养、全托代养、生活照料、康复护理等养老服务；支持乡镇卫生院和敬老院“两院一体”发展，符合条件的医疗、护理和康复项目，按规定纳入基本医保支付范围。
优化社区居家养老服务，日间照料中心提档升级 
[bookmark: OLE_LINK1]根据全区老年人生活居住向城市街道社区逐渐集中的趋势，去年下半年起，积极支持登科、文治街道规划利用硬件设施配套、交通便捷、环境舒适的社区公益用房建设示范性社区养老服务中心（养老服务综合体），发挥嵌入式养老、日间托养照护、居家养老购买服务等多种服务功能。至上月末，已建成全区第一家城市社区养老服务综合中心（登科街道白玉社区养老服务综合中心），该项目投资682万元，面积达600平方米，内设居家智慧养老指挥调度中心、照护床位13张、老年餐厅、医疗康复室、老年人综合评估室、休闲娱乐室、健身房等。服务项目有助餐、助浴、助急、助医、助行、助洁，日托、全托、康复护理、喘息服务，同时开展居家社区探访、空巢老人居家环境风险评估；服务中心招引专业社会化养老服务企业成都晚霞集团参与日常管理运营，开业对外运行后，深受白玉社区及周边小区老年人的喜爱，显著提升了区域内老年人及其子女的获得感、幸福感。
加快发展全区健康养老服务工作的抓手
强化养老服务机构建设 
重点推进供养型、养护型、医护型养老设施建设。对现有公办养老机构逐步向区域性养老转变。
不断优化“智慧养老”服务  
加强和做实政府购买居家养老服务。主要为60岁以上失能、半失能和80岁以上高龄老年人，积极提供居家养老基础性服务和居家养老信息平台服务。基础性服务为老年人提供助餐、助浴、助洁、助医、助急等“五助”线下服务；居家养老信息平台服务运用移动互联网、物联网、云计算、大数据、智能终端设备等信息化技术手段，为服务对象提供“智慧养老”线上服务，实现老年人电子档案、一键求救、居家养老服务、健康管理、人文关怀等服务功能。到2025年，各类居家养老服务企业（机构）和社会组织达到300个左右。
积极探索医养结合发展创新 
建立政府主导、部门联动、社会协同的医养结合型养老护理工作推进机制，探索研究医养结合型养老服务标准体系。加强民政、卫健和医保等部门的政策联动，为医疗机构开展老年人个性化的医疗服务提供政策支撑。推进家庭医生签约服务，建立健全养老机构与医疗机构之间的协作机制，着力提高各类医疗卫生服务机构为老年人提供医疗保健服务的能力，协同做好老年人未病预防、慢病管理和康复护理。鼓励医疗机构将护理服务延伸至居民家庭、城乡社区和养老机构，支持医疗机构开展老年健康保健知识宣传普及，引导老年人养成良好的生活和消费习惯，促进老年人健康养老。
坚持“公办民营、民办公助”两手抓 
持续推进养老服务机构建设，采取民办公助方式，督促推进罐子沟康养中心、明阳森林康养中心、财祥养老公寓建设。推动民办医疗机构向医养一体转型，建成恩阳区蓉创医养结合中心。 
定位“医养康养”相结合示范点、“旅养”融合体验区
引导社会力量建设中高端养生养老机构，因地制宜规划包装一批养生养老特色项目。
实施养老服务功能拓展工程 
全域推进医养结合，实施“互联网+养老”行动，打造一批“智慧养老院”和“智慧养老社区”。发展商业养老保险，培育老年产品用品市场。推动老年健康养老产业创新发展。
优化空间布局，立足“生态恩阳·康养胜地”定位，建设康养新区 
利用生态基础、人文亮点、交通优势，把恩阳建成医养结合、森林康养、文旅康养、养生养老的宜养之区。    
招大引强，定位“医养康养”相结合示范点、“旅养”融合体验区 
在森林康养、运动康养、中医康养、文旅康养“四大业态”中做好养生养老项目开发，嵌入养老产业，引导社会力量建设中高端养生养老机构，因地制宜规划包装一批养生养老特色项目。与社会资本合作打造集健康医疗、养老养生、休闲旅游度假为一体的特色康养小镇。
感谢您对我们工作的支持和关心，欢迎提出更多宝贵意见。


巴中市恩阳区民政局
2021年7月27日

（联系人：陈庆；联系电话：15284747333）
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