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恩区农函﹝2021﹞28号

巴中市恩阳区农业农村局
关于区政协二届七次会议第6号提案答复的函
余定洲、彭卫东等两位委员：
你们提出的《关于促进道地药材现代农业产业园区文旅融合发展的建议》（第6号提案）已收悉，现答复如下。
一、加强组织领导
成立以局长任组长，相关局属单位和科室负责人为成员的现代农业产业园区建设领导小组，组建道地药材现代农业产业园区推进小组，负责对此项工作的组织领导、统筹协调、督查督办，制定专门推进方案，细化时间接点，明确落实责任，定期汇报道地药材现代农业产业园区建设进度。
二、关于推动道地药材产业园区与“博士文化”有机融合方面
（一）坚持规划引领，制定产业规划
根据区委二届十三次、十四次全会精神，及全区农业产业发展现状，通过购买服务的方式，委托四川省比尔投资咨询有限公司编制了《巴中市恩阳区现代农业产业发展总体规划》。通过广泛征求意见和多轮会商研判，及时出台了《2021年道地药材现代农业产业园区建设推进方案》，方案中明确了全区2021年中药材建设任务和时序。同时，按照“各镇（街道）每年至少建成1个面积不低于200亩的有机果蔬或道地药材现代农业产业园区的要求，督促指导18个镇（街道）编制了各自辖区内的产业发展工作方案。
（二）培优园区业态，促进文旅融合
一是《关于推进现代农业产业园区建设的实施意见》提出坚持融合发展理念，充分挖掘耕读文化、山水田园湖等资源，围绕产业基地，推动“产业园区、田园景区、新型社区”三区同建，合理布局农耕文化展示区、农事体验区、科普教育区等功能区，完善提升旅游设施，大力培育“巴山民宿”，鼓励持续举办果蔬采摘节、农民丰收节、农耕文化展演等活动，提升游客乡村旅游度假体验，推动园区农业与休闲、度假、观光、康养等产业深度融合。二是《巴中市恩阳区农旅融合示范片建设方案》结合全区“一环四带五区”产业布局，渔溪镇将进一步优化农旅融合示范片乡村旅游产业布局，引导和支持涉改镇村整合乡村要素资源，主动融入农村一二三产业融合发展体系构建之中。三是渔溪镇在“一环四带五区”产业布局内，自然规划局根据“一环四带五区”的总体要求，有望将和平社区“博士之乡”的“博士文化”与道地药材有机融合，充分发扬“逆境天赐、迎难而上、志存高远、自强不息”的“博士文化”精神。
三、“关于完善道地药材产业链条”方面
一是为提高恩阳道地药材的知名度擦亮“川药”金字招牌，在区委区镇府的统筹协调下，于2021年3月2日恩阳区派专业团队远赴陕西、湖南、湖北、安徽、浙江等地开展投资促进活动。二是坚持以市场需求为导向，推广“草木结合、长短结合”采取“国有企业+新型经营主体”模式，以明阳镇、司城街道、渔溪镇等地为核心，大力发展川明参、川佛手、黄精为主导品种的道地药材，着力培育道地药材现代农业产业园区，规划建设八角村等一批新农村聚居点，盘活村组闲置资产，利用撤并村闲置房屋建设产业发展中心，在渔溪镇三清庙村原村部阵地建设川明参展示厅1座，将“八角—三清”园区建设成为集道地药材产品展示、农耕文化体验为一体的农旅融合新型园区。三是积极参加举办“秦巴山农洽会”、“西博会”、“农博会”等多个大型商会，不仅加快恢复建设我区道地药材、有机果蔬、优质粮油、生态畜禽交易市场迈出了重要的一步，也提高了恩阳现代农业园区的知名度和影响力。
四、“关于不断完善产业园区急促设施建设”方面
 一是出台了《四川省农产品烘干仓储保鲜冷链设施建设技术方案》大力推进了我区冷藏库（高、低温库）、预冷库、气调库、常用设备、农产品仓储保鲜冷链设施信息化、贮藏窖、通风库、烘干设施的建设。二是出台了《巴中市恩阳区发展农业主导产业扶持办法》对符合条件的扶持对象，优先安排涉农项目完善园区基础设施配套，加快建设现代农业产业园区。三是依托“院士专家工作站”向园区提供技术支撑和人才支持。开展《中华人民共和国农技推广法》加强农业技术推广，促进农业农村健康发展。四是开展精准招商，引进产业关联度高、创新和研发能力强的农产品加工龙头企业；引导本地农产品加工企业开展系列产品开发，推动我去农产品向精深化、特色化、多样化转变；鼓励新型经营主体建设拣选分级、烘干、预冷、等产地初加工设施。五是兴隆镇空港园区、柳林镇海山坝、下八庙镇万寿村等农业产业园区，为加快园区成片、成带、农业宜机、农旅融合，对园区内道路进行黑化、硬化等，修建停车场、公厕、游乐项目、观景台等配套设施，建设集展示展览、参观旅游、销售推广等于一体的现代农业展示馆。
感谢您对我们工作的支持和关心，欢迎提出更多宝贵意见。


                        巴中市恩阳区农业农村局
                           2021年8月6日


（联系人：张恒，联系电话：15282719317）


抄送：区政府办，区政协提案委，区绩效办。
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