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恩区农函﹝2021﹞32号

巴中市恩阳区农业农村局
关于区政协二届七次会议第10号提案答复的函
王智委员：
你们提出的《关于加快群乐镇现代农业园区建设的建议》（第10号提案）已收悉，现答复如下。
现代农业产业园区是实施乡村振兴战略的重要抓手，是推进一二三产融合发展、促进农民增收的重要载体。为强化现代农业产业园区示范引领，奋力开启恩阳农业高质量发展新征程，现就加快推动恩阳群乐镇农业产业园区建设制定如下实施意见。
一、基本情况
群乐镇位于市境西南部，距区府大约77.5公里。面积43平方公里，人口1.5万，乡镇企业有酿造、加工等厂。现代农业园区主导产业以优质粮油、有机果蔬为主，优质粮油产业园区主要集中在南江村、新河社区、石龙寺村，共计1500亩（辐射区），已招引巴中市天下农园区农业有限公司作为业主，国有企业为经营主体，完成园区规划栽植任务的70%以上，进度较快；有机果蔬主要集中在坳盘村以芽白魔芋为主，共计200亩，新型经营主体是巴中源晨农业科技有限公司，完成魔芋园区规划栽植任务的100%以上，进度较快。
二、存在的问题
（一）生产要素保障不到位。一是劳动力不足。大量农村青壮年劳动力进城务工，农村劳动力缺失，导致园区“找人难、找人贵、效率低”。二是缺少专业技术和专业人才和园区管护机制不健全，导致产品质量不高，效益低。三是基础设施建设不到位。园区水利、道路等基础设施不完善，大型机械进场施工难度大。部分园区是自然田经过残次林清理和田坎加宽加高形成的，严重制约了机械操作。
（二）园区建设后劲不足。一是园区后期运营管理难。群乐镇招引力度不够，村集体经济组织还未建立，又缺乏有效的营运和管理机制，存在后期管理不善、运营效益与活力不足等风险。二是资金保障不到位。部分村（社区）经营主体还未确定，土地整理、基础设施配套建设等工作缺乏资金保障，影响园区建设进度。三是重视程度不够。前期调研不足，没有因地制宜制定合适的产品，浪费了大量的资金，延缓了现代农业园区推进。
三、整改措施
（一）坚持规划引领。按照“先规划、后实施”要求，突出规划先行。结合乡村振兴战略规划和“十四五”规划要求，按照《巴中市恩阳区现代农业产业发展总体规划》《巴中市恩阳区优质粮油现代农业园区建设规划（2021-2023）》《巴中市恩阳区有机果蔬现代农业园区建设规划（2021-2023）》合理布局各类园区建设，注重与土地综合利用、现代农业发展、宜居乡村、生态环境、人居环境整治等规划统筹衔接。围绕“优质粮油、有机果蔬、生态畜禽”三大主导产业，分类编制园区规划，合理确定展示区、核心区、辐射区等功能板块，突出种养结合、循环发展。
（二）壮大产业基地。按照“一园区一主导”思路，优化产业结构、品种结构，做大做强园区发展规模。坚持以稻、油、鸭为主导品种，在群乐镇建成优质粮油、有机果蔬现代农业产业园区；坚持以优质粮油、魔芋为主导品种，每年至少建成1个面积不低于200亩的有机果蔬或根据实际建成面积不低于500亩的优质粮油现代农业产业园区1个及以上。
（三）补齐设施短板。坚持统一规划，完善园区主干道、耕作道、游步道建设，与国道、省道、区乡道路之间“连通、成环、织网”，实现主干道黑化、耕作道硬化、游步道绿化、重要节点亮化。优先支持园区水、电、路、通讯和公共服务平台等配套建设，注重农田农机与沟渠路树结合、桥涵闸站配套，推进“宜机化”建设，高标准农田、土地整理、农田水利等涉农建设项目向园区集聚，实现田网、渠网、路网、电网、光纤和移动网络全覆盖。
（四）构建产销机制。积极引进和培育一批龙头企业，大力发展专业合作、股份合作等多种形式的新型经营主体，支持新型职业农民和返乡下乡人员参与园区建设，建立“园区+经营主体+农户”“龙头企业+基地+农户”运营机制，形成园区产业化联合体，提升主导农业产业集约化、规模化、标准化程度。充分利用直播平台、网销APP等新媒体，推广线上销售；发展大型连锁商超，通过全国连锁加盟等方式，拓展线下销售；鼓励与精深加工企业建立稳定合作关系，开展订单种植。
（五）提升品质品牌。加快柳林食品工业园冷链仓储设施、运输通道等设施建设，保障农产品鲜活上市；鼓励园区经营主体发展绿色食品、有机农产品，积极开展“三品一标”和有机农产品认证，建立健全食品安全追溯体系；支持各类农业经营主体就近就地建设一批商品化处理设施、烘干冷链物流设施、配送中心和产地批发市场，提升“恩阳产”品质。支持园区内各类经营主体创立企业品牌、产品品牌，积极参加展示展销活动，强化品牌宣传，打造一批优质农产品品牌。
（六）强化改革推动。深化农村改革，打破区域界限，统筹园区规划，推动种植业和畜牧业、稻田综合养殖、林下综合种养等融合发展，实现园园相连、连线成带，产业连片集中发展。落实农村承包地“三权分置”，大力发展土地股份合作社，通过出租、托管、入股等多种形式放活土地经营权，支持运用整体股份合作、连片综合整治等方式，完善“大园区十小农场”机制，发挥引领带动作用。鼓励适度规模经营，探索“农民+”新模式。推进农村集体资产和其他各类资源“三权分置”，落实集体经济组织所有权，保障宅基地农户资格权，盘活资产资源使用权，鼓励采取存量折股、增量配股、土地入股等多种形式，吸引各类新型经营主体到园区规模化发展现代农业产业。
（七）培优园区业态。坚持融合发展理念，充分挖掘耕读文化、山水田园湖等资源，围绕产业基地，推动“产业园区、田园景区、新型社区”三区同建，合理布局农耕文化展示区、农事体验区、科普教育区等功能区，完善提升旅游设施，大力培育“巴山民宿”，鼓励企业持续举办果蔬采摘节、农民丰收节、农耕文化展演等活动，提升游客乡村旅游度假体验，推动园区农业与休闲、度假、观光、康养等产业深度融合。
（八）强化科技支撑。积极引进和推广名特新优品种，扎实开展良种展示示范，推动产品结构优化提升。依托与四川农业大学等院校建立的区校合作平台组建“院士专家工作站”，向园区提供科技支撑和人才支持。构建企业主体、市场导向、产学研结合的农业科技创新平台，培优选育新品种，示范推广新技术、新设备。充分利用互联网、大数据，搭建农业技术推广和信息交流平台，实现技能培训制度化、现代化。
（九）深化产地加工。开展精准招商，引进产业关联度高、创新和研发能力强的农产品加工龙头企业；引导本地农产品加工企业开展系列产品开发，推动我区农产品向精深化、特色化、多样化方向转变；鼓励新型经营主体建设拣选分级、烘干、预冷、储藏、保鲜、包装、商品化处理等产地初加工设施；推广普及科学适用的初加工技术，促进农产品就地就近转化，实现减少产后损失、增加有效供给、提高农产品质量安全水平等目标，逐步推进“产加销”协调发展。
感谢您们对我们工作的支持和关心，欢迎提出更多宝贵意见。


巴中市恩阳区农业农村局
                              2021年8月6日




（联系人：张恒，联系电话：15282719317）













抄送：区政府办，区政协提案委，区绩效办。
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