

恩区农函﹝2022﹞14号

巴中市恩阳区农业农村局
关于区政协三届二次会议第5号提案答复的函

[bookmark: _GoBack]农工党恩阳区总支：
你们提出的《关于大力发展道地药材重塑药材之乡品牌的建议》（第5号提案）已收悉，现答复如下。
1、 加强组织领导
成立以局长任组长，相关局属单位和科室负责人为成员的大力发展道地药材重塑药材之乡品牌的建议的领导小组，负责对此项工作的组织领导、统筹协调、督查督办，制定专门推进方案，细化时间接点，明确落实责任，定期汇报发展道地药材重塑药材之乡品牌的进度。
2、 关于现状方面
截至目前，我区在地中药材种植面积共计约2.82万亩；其中黄精7444.8亩、川佛手5978.8亩、川明参10817.5亩，其它中药材3987.7亩。培育了渔溪镇中药材专业合作社等国家级示范合作社2家，巴中市亿洋中药材种植专业合作社等省级示范合作社1家，巴中市恩阳区慈源种植专业合作社等市级示范合作社
5家，巴中市恩阳区高峰种植农民专业合作社等区级示范合作社8家，中药材相关的市级龙头企业7家。
3、 关于存在的问题方面
我区确实存在中药材企业总体规模小、覆盖率低、发展能力弱、聚集效益有限，大部分道地药材都处于粗加工阶段和市场建设进度滞后、品牌意识欠缺等问题。我区也深知这些问题是发展道地药材重塑药材之乡品牌的薄弱环节，纠其根本原因，一是未重视生态资源禀赋推进。以前渔溪、九镇根据天然的地理和人才优势构建巴中地区最大的道地药材交易市场，但随着政策和市场需求的变动，限制了道地药材的发展，逐渐退出了药材市场的舞台。二是时间限制。道地药材虽然一直在规划，但真正引起重视，重点扶持是在近两年，中药企业、产业链现如今就如新生婴儿一般，初具规模，要想形成市场集聚效益还需要时间的打磨。三是缺乏精深加工龙头企业。我区道地药材目前仍处于原料供给地的发展状态，未引进和培育创新研发能力强的龙头企业来带动本地道地药材的发展，造成经济效益弱，农业产业化建设激情低的不良态势，大大阻碍了道地药材的发展。
4、 关于建议方面
（1） 关于加强龙头建设方面
龙头企业的发展确实影响我区道地药材的发展潜力，我区也深刻认识到它的不可或缺性，为保障道地药材能够在市场上站稳脚跟做出以下努力：一是招商引资。力争短时间内引进1家以上有着较大影响力的中药材下游企业，将百顺药业培优为省级龙头企业、明阳镇凤翔种植专业合作社培优为省级示范专业合作社，园区内平均每个村民小组培育1个以上家庭农场，其余各镇（街道）至少培育1家以上的中药材专业合作社。二是回引创业。充分利用我区开展的各种活动展示道地药材、优质粮油、有机果蔬、生态畜禽等多种特色农业产业，吸引在外务工的精英人才回乡创业，推动我区特色农业产业发展。三是政策支持。出台扶持政策，引导项目、资金、人才向龙头企业和道地药材产业发展壮大，支持龙头企业、集体经济组织、农业专合社、家庭农场、种植大户发展道地药材产业，引导社会资本有序投入道地药材产业发展，增加投入总量，提升投入实效。四是强化科技支撑。为保障我区优势品种的种植和精深加工研发力度，我区与哈工大、农大签订了合作合同，建立了苗圃基地和“院士专家工作站”，培优选育新品种，研发中药材种子种苗繁育、创新栽培新模式、提高中药材粗加工、中药养生保健和食疗药膳技术工艺。
（2） 关于做深产品加工方面
一是开展精准招商，引进产业关联度高、创新和研发能力强的现代化中药材加工龙头企业，落户柳林食品工业园，鼓励和支持本地食品加工行业进行中药材生产与销售，充分发挥中药材药食同源的功效，引导本地医药制品行业进行中药材开发，推动中药材向精深化、特色化、多样化方向转变。二是积极开展“三品一标”和有机农产品认证，建立健全食品安全追溯体系;支持各类农业经营主体就近就地建设一批商品化处理设施、烘干冷链物流设施、配送中心和产地批发市场，提升“恩阳产”品质。
（3） 关于加快市场建设方面
依托省中医药科学院、省农科院等科研院校，加强与市内专家服务团队对接协作，组建区级专家团队。各镇(街道)农业服务中心要配备1名技术专干从事中药材技术服务，中药材产业重点村培育3名以上懂技术、会经营的农民技术员，建成村级技术服务团队。区卫健局要引导本地药材进本地加工企业、重点药企制剂饮片进本地药房医院，实现药企需求、基地种植、药农利益一体化发展。区商务局、区投促局要对接省内外中药材专业市场、中医药企业等，建立稳定的销售渠道，积极组织中药材产品参加西博会、农博会、秦巴农洽会、丰收节、农耕文化展演等重大展示展销活动。大力推进电子商务交易平台建设，同步推进直播带货，为道地药材的销售提供系统服务。
（4） 关于推进品牌塑造方面
一是大力开展绿色、有机、地理标志农产品认证，到2025年达到60个，持续抓好“三品一标”工作;支持各类经营主体创立企业品牌、产品品牌,积极参加展示展销活动，打造一批优质农产品品牌;全面推行食用农产品达标合格证、农产品质量安全追潮与农业农村重大创建认定、农业品牌推选、农产品认证、农业展会等“四挂钩”制度;依托线上线下各类展会、产销对接活动，加大农业品牌宣传推介力度，创响“恩阳产”品牌。二是因地制宜发展乡村旅游、休闲农业、森林康养、文化体验等新产业新业态。推进产业园区+田园景区+新型社区“三区同建”，建设一批巴山田园综合体。以现代农业园区、美丽宜居乡村为载体，建设一批设施完备、功能多样的休闲观光园区、康养基地。改造提升一批农业主题公园、美丽休闲乡村，争创资源独特、环境优良、设施完备、业态丰富的休闲农业重点县。挖掘农村生产生活遗产、非物质文化遗产资源，申报中国重要农业文化遗产。到2025年，建成美丽休闲乡村3个、农业主题公园2个，打造精品乡村旅游路线和景观道路1条。
感谢您对我们工作的支持和关心，欢迎提出更多宝贵意见。


         巴中市恩阳区农业农村局
        2022年8月11日


（联系人：张恒；联系电话：15282719317）
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抄送：区政协提案委，区政府办，区目标绩效办
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