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巴中市恩阳区经济和信息化局
关于区政协三届三次会议第18号提案答复的函

柯进等6位委员：
您们提出的《关于促进农产品精深加工的建议》（第18号提案）收悉，现答复如下。
一、提案办理情况
（一）建立工业发展专项资金。为响应制造业发展突破年行动，着力强工业、提质效、增效益，推进恩阳制造业突破发展，出台《巴中市恩阳区促进制造业突破发展十条措施》，重点在技改扩能、稳产增产、用能成本等方面予以支持。在财税扶持方面，恩阳区设立3000万元的区级工业发展专项资金，重点用于支持企业政策兑现、改造升级、市场拓展等，对当年入库税收同比增长的规上工业企业，按新增部分对区级地方年度财政贡献量的80%给予奖励。
（二）强化金融支持企业发展。出台《巴中市恩阳区金融支持制造业突破发展十条措施》，建立不低于1000万元的出口退税资金池。实施“园保贷”项目，建立600万元风险补偿资金池。对制造业重大项目给予贷款贴息补贴，对新增固定资产投资3000万元以上，且项目开工后一年内实际固定资产投资不低于2000万元的项目，由区财政按固定资产投资贷款利息的20%贴息一年，最高不超过100万元。适时召开政银企座谈会议，组织“金融顾问”加入“恩阳跑团”，为企业开展“一对一”上门问诊，及时帮助企业解决融资问题。鼓励相关企业积极申报符合国家扩大制造业中长期贷款投向领域，且有贷款需求的项目。
（三）加强恩阳食品工业园建设。今年以来，在区委“开放引领、产业强区”战略指引下，坚持“规划引领、产业引入、产值引导、产城一体”工作思路，规划建设“肉制品产业园、粮油制品产业园、保健食品产业园、饲草饲料产业园”4个“园中园”，每个园中园设一名区级领导任链长，负责园区的招商、项目建设、企业投产达产，全链条做好为企服务。实施好8万平方米标准化厂房等工程，为入驻企业提供良好的生产经营条件，截至目前，标准厂房1-3、5号厂房主体结构已完成，其他厂房正在进行结构施工。
[bookmark: _GoBack]（四）加快农产品精深加工项目实施。蓝润45万吨饲料厂已完成项目建设，现正式投产运营，正在进行升规培育。100万头生猪屠宰项目已完成总工程量的95%，正在进行生产许可等证照办理，预计9月上旬试运行；高端肉制品深加工项目累计完成总工程量的80%，正在进行厂内道路硬化、车间及冷库装饰装修及设备安装，预计10月试运行；胡婆婆产业延伸建设项目场地回填完成，场坪工程已完成，正在进行强电改造；中国南方现代饲草料集散交易中心项目、牛羊精饲料生产加工项目等正在有序推进。同时围绕农产品精深加工，加大行业龙头企业招引力度，推动传统产业向价值链中高端转移。今年，招引四川君大饲料有限责任公司、四川省得到农牧集团有限公司、四川泰家瑞实业有限公司等农产品加工企业5家，不断推动传统产业向价值链中高端转移。
（五）加强农产品精深加工企业帮扶。对全区17家规上农产品精深加工企业明确区级领导、区级部门开展帮扶行动，主要从政策宣传争取、合理合法诉求问题解决、企业发展指导等方面进行帮扶，实打实地帮助企业解决实际困难和问题。如：为园区企业输送员工1200余人，2023年4月助力四川省胡婆婆食品有限责任公司入选“四川省农产品加工助推乡村振兴重点企业名单”，协调农商银行恩阳支行为好彩头5月到期的3500万元贷款展期18个月，协调农行恩阳支行为该百顺药业办理贷款300万元，帮助蜀一米业、万仞山米业等企业清偿账款达100余万元，保障企业稳定生产，助力企业健康稳定发展。
（六）支持农产品精深加工企业品牌建设和市场拓展。重点支持好彩头、胡婆婆、龙头食品等农产品精深加工企业向“名、优、特、新”方向发展，突出绿色、生态、有机特色，加快行业的链条发展。指导涉农企业实施品牌战略，力争培育一批四川名牌、地理标志保护产品、地理标志证明商标、四川省著名商标、中国驰名商标。支持涉农企业“走出去”，扩大“恩阳造”产品的知名度和美誉度。好彩头、龙头食品产品被评为中国驰名商标。积极协调本地农产品加工企业与京东（恩阳）数字经济产业园合作，帮助企业扩大销路，截至目前，本地企业已有28家入驻京东（恩阳）数字经济产业园，上线京东中国特产-恩阳馆产品50余款，销售额达141余万元。
二、下一步打算
（一）加大招引力度。聚焦优质粮油、芦笋、道地药材、魔芋等主导产业持续发力，抓好全产业链建设。每个片区招引1－2家重点龙头企业，实行“龙头企业+基地+合作社+农户”“龙头企业+基地+农户”等模式，推动上、中、下游关联企业协同发展，增强农产品企业服务配套和抗风险能力。
（二）加快企业培育。推进农产品精深加工中小微企业梯度培育，扶持骨干型企业跨阶成长，夯实产业递进发展基础。力争培育规上农产品加工企业1—2户。推动农产品精深加工企业积极申报省级“专精特新”中小企业认定，加快培育一批有优势产品、有品牌价值、有稳定市场的中小企业。
（三）推动精深加工。鼓励和支持农民合作社、家庭农场和中小微企业等发展农产品产地初加工，促进农产品顺利进入市场和后续加工环节。实施升级改造绿色食品精深加工项目，支持企业购置先进适用设备，提升现有生产能力和条件，引导企业产品换代、生产换线、智能制造、绿色制造。
（四）促进创新发展。要紧盯市场消费人群，坚持在创新供给上下功夫，鼓励企业加大研发投入，持续加强技术创新、产品创新和工艺创新，促进科技成果转化应用。支持胡婆婆食品等企业自主或联合科研院所建立研发机构，提高企业研发创新能力，不断提高农产品精深加工企业的市场占有率和竞争力。
（五）助力拓展市场。鼓励企业参加“市场拓展三大活动”，利用秦巴农洽会、西博会、广交会等线下展会，依托巴食巴适商城、京东、淘宝、拼多多等线上平台，扩大企业营销渠道，推动企业电子商务应用，不断优化采购、分销体系，提高销售产值。
（六）落实帮扶措施。持续开展助企纾困行动，逗硬落实市区领导挂联帮扶企业制度，把惠企政策送入千家万户，引导工业企业及时申报，及时兑现企业升规、厂房租赁减租、税收减免等政策资金，让符合兑现条件的及时足额兑现，确保政策受益主体不漏户、不漏人，各项利好政策应享早享、应享必享，促进企业健康稳定发展。
感谢您们对我们工作的支持和关心，欢迎提出更多宝贵意见。



 巴市恩阳区经济和信息化局
                              2023年8月30日

（联系人：高萍苓；联系电话：18116718379）






















抄送：区政府办，区政协提案委，区目标绩效办，存档。
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