巴中市恩阳区市场监督管理局

关于区政协三届三次会议第02-2号提案答复的函

冯雪梅委员：

您提出的《关于帮助疫情冲击下的中小微企业纾难解困的几点建议》（第02-2号提案）收悉，现答复如下：

一、疫情冲击下全区民营经济概况：

（一）民营市场主体总量增长。全区实有各类市场主体20978户，同比增长12.24%；注册资本总额达398.824亿元，同比增长8.31%。其中，企业4342户（内资企业567户，私营企业3775户），占市场主体总量的20.70%；个体工商户15113户，占市场主体总量的72.04%；农民专业合作社1523户，占市场主体总量的7.26%。截至目前，全区新增各类市场主体1445户，同比增长38.55%。

（二）民营经济增加值呈现下降。近年来疫情管控使得市场活力锐减，企业在原材料供应、物流运输、招工用人等方面均受到剧烈冲击。2023年一季度，全区民营经济增加值总量达10.38亿元，增速-7.4%。其中第一产业1.76亿元，增长3.8%；第二产业3.76亿元，增长-18.9%；第三产业4.86亿元，增长-0.9%。从增速看：一季度全区民营经济增加值增速高于地区生产总值增速1.6个百分点，高于于全市平均水平0.5个百分点，低于全省平均水平9.3个百分点。从位次看：一季度全区民营经济增加值总量排全市第5位，增速排第5位，占地区生产总值的比重排第3位。从贡献看：一季度全区民营经济对GDP的贡献率为47.7%，下拉GDP4.3个百分点。从行业看：全区民营工业增加值下降15.6%，下拉民营经济增加值增速2.7个百分点；建筑业增加值下降26.8%，下拉1.9个百分点；批发和零售业增加值下降12.4%，下拉0.5个百分点。三个行业合计下拉5.1个百分点。

二、帮助中小微企业纾难解困的七项举措

（一）建立官方平台，解决政策“知晓难”。为惠企政策能够精准滴灌。2023年全省开通运行了民营企业综合服务平台，企业利用移动终端设备即可查询要素保障、政策扶持、融资服务等各项惠企政策，企业在寻求政策依据时有章可循有据可依。

（二）建立诉求清零督办机制，解决政策“兑现难”。扎实推动企业合理合法诉求“动态清零”，每月召开民营企业合理合法诉求协调服务座谈会，区级领导、相关责任单位、企业代表3方碰面，强化诉求跟踪督办，提升办理质效，目前已收集民营企业合理合法诉求22件，已办结7件，正常推进15件。

（三）助力企业发展，解决“供给难”。一是强化服务保障。完善“领导挂联”民营企业制度，会同相关部门，直击融资、用工等企业症结，开展精准帮扶，分类建立工作台账。二是强化用地保障。按照重点项目清单建立用地保障台账，采取一对一“用地保姆”式服务，以问题为导向，紧扣用地审批各项环节，开辟绿色通道，确保用地指标应保尽保。三是强化政策激励。对涉及企业减税降费和资金奖补政策，各行业主管部门明确申报流程和办理时限，加快申报受理和审核认定，及时足额兑现，确保惠企政策应享尽享。

（四）打造营商环境，解决“优化难”。一是补齐短板弱项，开展营商环境评价反馈问题专项整改，全面落实营商环境对标创新行动方案各项重点任务。二是落实推行“柔性执法、包容审慎”监管，除涉及生态环境、安全生产、食品药品、特种设备、重要工业产品质量等底线外，对新经济、新业态、新模式领域和一般投资市场主体的经营行为，全面实施“首违不罚”。三是落实企业“宁静日”制度，减少不必要检查和调研，减轻企业负担，实现“进一次门、查多项事”，不断优化营商环境，提振市场信心。
（五）破解融资瓶颈，解决“融资难”。一是增加信贷投放。引导银行业金融机构加大中小微企业信贷投放力度，对小微企业首贷、续贷、信用贷款加大投放力度。灵活安排展期续贷，对到期贷款暂时还款困难的小微企业，通过续贷、展期、调整还款计划等方式，保持对融资企业信贷支持稳定性。二是加大融资担保支持力度。支持政府性融资担保机构扩大小微企业融资担保规模，严格执行优惠担保费率，降低融资担保成本，依法依约及时履行代偿责任。三是提升审贷时效。引导银行机构开辟快速审批绿色通道，提升审贷效率，鼓励金融机构推广主动授信、线上申贷、随借随还贷款模式，更好满足小微企业用款需求。四是推行知识产权质押融资。利用民营企业合法拥有的专利权、商标专用权及著作权中的价值，经过评估后作为质押物，向银行申请融资。五是探索试点“金融超市”，与各商业银行在办证窗口联合搭建金融服务绿色通道，为企业融资贷款提供优质便捷的一站式服务。

（六）增强创业信心，解决“用工难”。一是出台企业人才奖励机制，吸引高层次人才团队“带土移植”，既带技术又带项目。加强校企合作，与本地职业技术院校沟通交流，通过定制班、订单化教学、不定期实训、民企专家入校授课等方式，密切学生与企业关系，提前培养就业意向。二是探索“基地+项目+人才”组织模式，用项目引人、用事业留人，打造“高精尖缺”人才和高水平创新团队聚焦高地，加强配套设施建设，用好“招才引智”激励政策，完善职工薪酬待遇保障体系，让民营企业“人才招得来，人才留得住”。三是加快创业孵化基地（园区）、微创园、商街等创业载体建设，鼓励有创业意愿和能力的人员入驻创业，靠前为其提供场地支持、融资服务、创业指导、税收优惠等服务，及时为符合条件的民营企业兑现优惠政策，努力营造保民营经济、保市场主体、保就业岗位的良好氛围。三是激发市场活力，稳定社会预期，出台返乡创业奖励政策，凭营业执照可申请获得1万元的首次创业资金补贴，鼓励广大待业人员以创代就，参与市场经营活动，实现个人价值。
（七）完善工作体系，解决“转型难”。一是加强协作配合。建立人社、统计、市场监管、税务、金融等部门各司其职、分工协作、共同承担的联席工作机制，定期会商研判“个转企”推进中存在的困难问题，着力解决转型企业在税收、金融、就业、社保等方面遇到的困难。二是配套激励政策。结合地方实际，细化制定“个转企”奖励资金兑现认定标准，对符合转型条件的企业按规定兑现奖补资金，增强转型企业发展信心。三是优化服务保障。建立《优质个体工商户培育库》年度培育对象33家，树立发展典型，强化示范带动，提高社会对“个转企”工作的认可度。优化登记窗口“个转企”绿色通道，积极为经营者提供代开银行账户等免费帮办业务，最大程度简化办理流程，减少转型时限。组建专班定期回访，动态掌握经营状况及存在的问题，为转型企业提供精准帮扶。

感谢您对我们工作的支持和关心，欢迎提出更多宝贵意见。
                    巴中市恩阳区市场监督管理局
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